

◎北疆巾帼在行动

“妈妈,我已经从学徒成长为技术小工了,可以赚工资养活自己,贴补家用啦!”锡林郭勒盟留守儿童庆庆(化名)说。“好孩子,听到这个好消息太高兴了,妈妈祝愿你以后的日子越来越好。周末有时间,我回家吃饭,妈妈给你包饺子,庆祝一下。”

爱心妈妈守护困境儿童健康成长

□本报记者

赵曦



在临河九中儿童之家,爱心妈妈陪伴结对留守儿童一起制作垃圾分类纽扣画。



巴彦淖尔市乌拉特前旗妇联爱心妈妈为困境儿童送去礼物。



乌兰察布市察右前旗检察院爱心妈妈为困境儿童开展未成年人关爱服务活动,将法治的种子播撒在孩子们心间。

◎她风采

羊儿的科学顾问

□本报记者 赵曦

“何老师,这段时间我家的羊总是腹泻,是不是饲料有问题呀?”一位牧民焦急地询问。

“别急,我们带来了专门解决这种问题的研发产品。”何江峰一边说,一边从车上取出预防和缓解羊群肠胃疾病的天然矿物基吸附产品。她耐心地向牧民讲解产品的使用方法和注意事项,还安排团队成员现场演示如何正确使用这些产品。她知道,这些知识和技术将为牧民提升养殖效益。

6月26日,内蒙古女科技工作者协会——巾帼科技服务走基层特聘专家何江峰研究员一行又踏上了为农牧民送科技、送服务之路。

何江峰是内蒙古自治区新时代专业技术人才,自治区肉羊产业技术创新体系岗位科学家,农科英才计划“农科青年人才”,青海省科技特派员,还是内蒙古自治区四所高校外聘研究生导师。

这一次,何江峰带领团队从呼和浩特市出发,驱车前往鄂尔多斯市鄂托克前旗。她们此行目的是把科研成果——自主研发产品和功能饲料送给当地农牧民,解决肉羊养殖营养不良等难题。

“草场解封不久,放牧初期,肉羊会出现营养补充不足和季节性疾病的困扰。”何江峰一边带领团队深入牧场,一边仔细查看羊群的生长情况,了解农牧民在养殖过程中遇到的问题。

每次下乡调研,她总是认真、仔细地询问、听取养殖中的问题和百姓的烦恼,之后带着问题,带着思考回到实验室。

何江峰说:“科研思路要源于实践,科研成果要为社会服务,为农牧民解决实际问题。”10多年来,她们团队为农牧民解决困难30余项,科研成果90%以上用于解决农牧民的急难愁盼。

这些年,何江峰不是在为农牧民送科技送服务的路上,就是在实验室中做实验。

“无论是做实验还是下乡,这两项工作都是为了帮助农牧民解决实际问题。”何江峰说。

7月9日,当清晨第一缕阳光洒在内蒙古自治区农牧业科学院生物技术研究所的实验楼上,何江峰又开始了她忙碌的一天。她走进实验室,熟练地打开电脑,认真地分析着每天的实验数据。这些数据如同一个个跳动的音符,奏响科研乐章。

“数据是科研的生命线。”何江峰常常这样对团队成员说。她深知,每一个数据背后都可能隐藏着新发现,也可能成为攻克难题的关键。

在她的带领下,团队成员养成了严谨对待数据的习惯。他们仔细记录每一个实验步骤,精确测量每一个参数,绝不放过任何一个异常值。

有一次,团队在研究一种新型饲料添加剂对肉羊生长的影响时,发现实验数据与预期相差甚远。一些成员开始怀疑实验设计是否有问题,甚至有人提议放弃这个方向。

何江峰坚定地说:“数据异常并不可怕,这可能是新发现的前奏。我们要认真分析原因,追溯根源。”她带领团队重新梳理实验过程,从饲料的配比、羊群的饲养环境到实验仪器的校准,每一个细节都不放过。

经过反复排查,他们发现是实验羊群中个别个体对饲料添加剂产生了特殊的生理反应。这个意外的发现让他们意识到,这种添加剂可能对某些特定基因型的羊有更显著的效果。

经过深入研究,她们成功开发出一种针对特定羊群的个性化饲料添加剂,不仅可以提高肉羊生长速度,还能降低养殖成本。

妇联引领、爱心汇聚。3年来,自治区妇联把关心关爱留守困境儿童作为重要任务,以全国妇联爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动方案为指导,深化北疆爱心妈妈结对关爱服务行动,团结引领14220名北疆爱心妈妈定向结对帮扶留守困境儿童14601名。

锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗爱心妈妈为孩子送文化用品。

爱洒北疆 让孩子感受母爱温暖

“孩子呼唤一声‘妈妈’,我就感觉,要给予孩子更多深情。”

这是包头市青山区妇联爱心妈妈包(吴)结子对留守儿童爱的承诺。多年来,她用无私母爱温暖留守困境儿童约300多名。

为了让每一个留守困境儿童都享受到阳光般的母爱,2022年以来,自治区妇联精心打造北疆爱心妈妈服务品牌,细化关爱项目、完善帮扶机制、扩大帮扶范围,提高帮扶精准度、拓展活动阵地……让关爱行动帮扶人员有匹配、物资资金有保障、关爱服务有举措,促进关爱行动常态化、长效化。

在此基础上,盟市妇联爱心妈妈品牌创新发展:呼和浩特市打造“敕勒川爱心妈妈”,包头市推出“鹿城暖童”,通辽市亮出“党员领吉”,赤峰市展现“赤诚爱心妈妈”,锡林郭勒盟“爱心阿尼娅”护童前行,乌兰察布市“益童行”爱心涌动,巴彦淖尔乌拉特后旗“周末妈妈”关爱不间断……

善举微光,暖流涓涓。每年寒暑假,全区各级妇联积极开展“把爱带回家 同心护成长”假期关爱服务,全面护航儿童健康成长。

节假日,全区各地爱心妈妈通过点亮微心愿、回家过周末、快乐研学、家庭问诊、赠送暖心包等关爱行动,将妈妈的呵护和关爱精准送到留守困境儿童身边。仅2025年春节期间,爱心妈妈就为结对儿童送去1.3万余份暖心包,受益家长儿童达9.3万余人。

组织培训 让妈妈的爱更有力量

“今天,我们就以‘探索自我关怀力量’为主题,组织一个游戏,帮助孩子在轻松愉悦的氛围中,疏导不良情绪。爱心妈妈们通过学习简单的情绪处理技巧和心理知识,以积极态度引导孩子们健康向上。”近日,锡林郭勒盟妇联组织爱心妈妈赋能培训,邀请家庭教育指导智库成员乌达巴拉其格老师现场为爱心妈妈和困境儿童授课。

爱心妈妈赋能培训聚焦“如何与孩子有效沟通?”“怎样识别儿童心理需求?”等议题,不仅提升爱心妈妈的专业素养和关爱能力,更成为社会各界共同参与、协同发力,共筑关爱桥梁的生动实践。

爱心妈妈赋能培训通过规范化、精准化的结对关爱机制,让困境儿童在生活帮扶、学业辅导、安全守护、思想引领等方面获得了全方位的支持。“截至目前,我们已经为2102名爱心妈妈和962名困境留守儿童受益此项培训。”锡林郭勒盟妇联主席武慧广说。

多方协作、多管齐下。全国妇联提供政策框架与专业资源,自治区妇联统筹规划,将培训项目下沉至盟市。教育部门联动学校,开放场地并选派优秀教师分享教学实践经验;民政部门对接社会组织,整合物资与成长支持项目;卫健部门组织心理医生团队,定制儿童心理健康辅导方案;司法部门开展儿童权益保护法律讲座,强化爱心妈妈的法律意识。

培训采用“线上+线下”“理论+实践”双轨模式:线下邀请心理学专家、教育工作者开展情景模拟课程,传授沟通技巧;线上平台开发系列课程,支持随时学习。

参与培训的爱心妈妈反馈,这些课程让她们掌握了科学沟通方法,改善了与孩子的交流效果,让关爱行动更具专业性与实效性。

社会关爱 呵护蓓蕾绽放幸福笑颜

每一个孩子都是祖国的未来与希望,守护蓓蕾绽放幸福笑颜需要全社会合力。

全国妇联协调资源,内蒙古构建起“政府主导、妇联牵头、部门联动、社会参与”的工作机制。自治区妇联发挥“联”字优势,牵头与自治区党委社会工作部、民政厅等九部门共同召开爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童行动部署会,先后出台《深化开展爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动实施方案》及落实举措、《关于推进爱心妈妈关爱服务工作精准化规范化机制化的实施意见》等文件。

上下联动,多点发力。全国妇联、自治区妇联两级党员干部带头、自治区女企业家协会积极响应,547名爱心妈妈结对523名留守困境儿童,把党的关怀和温暖不断送到留守困境儿童身边。

围绕立德树人、心理疏导、教育支持、关爱陪伴、健康指导、法治辅导、安全自护、家庭教育、困难帮扶等九项内容和“六个一”关爱服务行动,自治区妇联多层次多领域广泛招募爱心妈妈,构建常态长效、规范可持续的协同关爱机制。

为让爱的守护有制度、有阵地,自治区妇联成立了爱心妈妈关爱留守儿童基金,3年来,筹募帮扶款物1900余万元,建立和发布北疆爱心妈妈驿站234个,为孩子提供生活照料、困难帮扶、心理疏导、亲情陪护、安全保障、能力提升等服务。

在多方协作下,关爱行动取得成效,困境儿童的生活保障与精神关怀得到显著改善。

“目前,爱心妈妈队伍稳定性不足、专业力量薄弱、爱心妈妈赋能不足等问题依旧存在。未来,各级妇联将持续深化行动,凝聚更多力量,为北疆困境儿童的健康成长提供坚实保障。”自治区妇联负责人介绍。

(自治区妇联供图)

◎她力量

“湘辣”教练让孩子爱上运动

□本报记者 鲍庆胜 赵曦

每逢节假日或是休息日,通辽市扎鲁特旗跃森体育健身中心内都是一派热火朝天的训练场景:10多名孩子专注地练习体能基本功,汗水浸透衣衫……

场边,一位扎着利落马尾的女教练一边记录孩子们的训练细节,一边细心指导动作。她就是健身中心创始人杨莉芬。多年来,杨莉芬这位湘妹子与丈夫同心同德,以体育为媒,在祖国北疆干事创业。

杨莉芬是湖南籍姑娘,包宝柱是内蒙古籍小伙子。2011年,他们在甘肃省体工队一同集训摔跤而结缘。

湖南女子摔跤队的杨莉芬在赛场上英姿飒爽,一个灵巧的抱摔动作,瞬间吸引了内蒙古选手包宝柱的目光。

“见到他的第一感觉,就是无比的踏实。在一起的时间里,他总是无微不至地照顾我,让我感受到家的温暖。”回忆起初识的情景,杨莉芬眼中闪烁着幸福光芒,脸上洋溢着甜蜜笑容。

2012年,他们在扎鲁特旗喜结连理。2015年,杨莉芬随丈夫迁居扎鲁特旗开启新生活。在这里,内蒙古人的豪爽与真诚令杨莉芬非常感动,她说,家人们经常团聚在一起,相亲相爱,互相帮助。

2017年,包宝柱入职扎鲁特旗特色学校担任摔跤教师,杨莉芬则决心把自己专业的体育知识传授给内蒙古的少年儿童,做一番事业。

2023年6月,她倾尽所有积蓄,创办了体育健身中心。在这里,她开设了摔跤、花样跳绳、跑酷、滚翻技巧、女子防身术等丰富多彩的课程,吸引了400余名学生前来学习。

“我们始终秉持寓教于乐的原则,激发孩子们对运动的热爱,让他们在多样化的体能训练项目中增强体质,享受运动带来的快乐。同时,我也希望通过体育这个平台,让孩子们相互交流、相互学习,共同成长。”杨莉芬满怀激情地说道。

目前,他们教授的孩子中考体育成绩都可以达到优良水平。特别是喜欢摔跤的孩子,在他们的带领下,摔跤技术有很大提升。至今,他们已经培训少年儿童近千名。

教育就是一份爱心事业,为了让更多花儿绽放灿烂的笑容,杨莉芬竭尽全力帮助更多孩子。

“我们今年暑期会走进一些学校,招收困境儿童为他们做免费培训,让更多困境儿童能接受专业体能训练。”杨莉芬说。

“铁姑娘”志愿服务队50多年传承大爱

□本报记者 皇甫美鲜
通讯员 张蜀雁 牧喜叶

羊棚内,“咩嚓嚓”“咩嚓嚓”剪羊毛的声音不绝于耳,大家一言我一语地在谈笑中劳动着。

“今年雨水好,返青早,看看这羊膘有多好。”

“看来今年又是一个好年景,咱们牧民也会有个好收成。”

眼下,时值牧民剪羊毛、羊绒的忙碌时节。近日,得知乌兰察布市四子王旗白音希勒嘎查牧民贾长喜和赵丽桃家中人手少、忙不过来,“铁姑娘”志愿服务队的队员们纷纷赶到他们家帮忙。

“想当年,我们都是十五六岁的小姑娘,便加入了‘铁姑娘’队,我们盖羊棚、剪羊毛、收割牧草,哪里都少不了我们‘铁姑娘’,干起活儿来也不比后生们差。”“铁姑娘”达力玛一边剪羊毛一边说。

“是啊,时间过得太快了,转眼间咱们都是70多岁的老太太了,还好咱们的‘铁姑娘’队后继有人,现在的年轻人都可是好样的儿!”“铁姑娘”苏木亚乐呵呵地说道。

乌兰察布市四子王旗白音希勒嘎查“铁姑娘”志愿服务队成立于20世纪70年代,多数队员加入“铁姑娘”志愿服务队时才十五六岁,她们常年活跃在草原上,经常帮助嘎查牧民们解决困难,被大家亲切地称为“铁姑娘”。

如今,队里年龄最大的队员都快80岁了,虽然年纪大了,干不动了,但她们一直保持着初心,把志愿精神传承下去。

近年来,随着新队员的不断加入,“铁姑娘”志愿服务队的志愿服务活动更丰富了:为大病重病患者捐款、帮助牧民干牧活、组织开展文化娱乐活动、利用假期为学生宣传安全知识……平均每年开展各类志愿服务活动30余次。

如今,“铁姑娘”志愿服务队共有队员30余名,其中吸纳新队员20余名。“铁姑娘”“铁”在感恩恩、听党话、跟党走,她们在最艰苦的年代全身心地扑在家乡的建设上,和男同志们一样冲锋在劳动一线,用实际行动诠释了“铁”的内核,她们的事迹激励着一代又一代青年。



何江峰(左二)指导团队成员开展核酸提取实验。

何江峰深知,科研不仅是严谨的数据分析,更是对未知的探索和创新,她鼓励团队成员大胆尝试新方法和技术。在她的带领下,研究所不断引入先进生物技术,如基因编辑、微生物发酵等,为传统农牧业注入了新活力。他们的研究成果不仅在国际权威SCI期刊上发表,在肉羊功能饲料添加剂和细胞培养上也取得多项国际国内发明专利。

何江峰常说:“我最大的幸福,就是看到科研成果能够帮助农牧民过上更好的生活。”